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1 ifjuságunkat elveszitjük 
mnen is, onnan is felmerültek évek óta ag- 

Malmas hangok, amelyek azt suttogiák, sőt né- 

kiabálják a közvélemény felé, hogy elvész 
idó ifjiuság. Elvész a zsidóság számára és ha 
a folyamat igy tart még sokáig. akkor eljön 

idő, amikor az intellektus zsidó ifiuság vég- 

9 kiesik abból a gondolatkörből, amelyet zsidó- 
ik ismerünk évezredek óta. De nemcsak a közép 

felsőbb iskolákat járó ifjuság kallódik el, 
világnézetek és más eszmék tömkelegében, 

mem az a legfőbb rezoervár is, melu a hagyo- 
ínyhoz ragaszkodó fiatalságot foglaltg magá- 

Mi ennek az oka? Kérdezi velünk együtt már 
gen mindenki. És bátortalan hangok nyilatkoz- 
k még amellett, hogy itt valami nincsen rend- 

1. Talán a fiatalság lett e rosszabb. vagy ta- 

azokban kellene keresni az eredendő hibát, 
iknek feladata volna e folyamat feltartóztatá- 
2? Most, hogy a fiatalság rövidesen ismét egy- 
terelődik az iskolák padjaiba, ujból aktuális 

kérdés, aminthogy az év minden szakában a 
idóság egyik legégetőbb problémája kellene 

yen ez a rendkivüli fontosságu feladat. Ki 
II nyiltan jelentsük, hogy felfogásunk szerint 
ma fiatalságban van a hiba. Ha kerülni akar- 

k a frázisokat, minthogy eddia csak üres frá- 

bok kongatása volt az egyetlen pozitivum eb- 
ma kérdésben – akkor sem hagyhatjuk fi- 
elmen kivül n tényt, hogy az ifiuság lelke a 

uszhoz hasonlit, amelyet hozzáértő emberek a 

világmegváltó eszmék 
gyszerü eszközök a fiatalság meghóditására, 

ígis másutt kell keressük annak az okozóját, 
gy a zsidó ifjuság utja elválik apáik utjától. 
eg kell mondjuk nyiltan, hogy a zsidóság ve- 
tői a bünösök elsősorban abban, hogy a fiatal- 

9 eltért a Tégi utról és más — a zsidóságra 
we idegen utakon keresi lelki kiegyensulyo- 
tságát és életideálját. Hát ki törődik nálunk 
fiatalság nevelésével? Kinek képez gondot ez 
Tendkivüli fontosságu kérdés? Kit nem hagy 
igodni a kérdés, hogy a Nachwuchs kérdését 

jövő szempontjából elintéztük-e? Rabbija- 
lut? Oh azok elfoglalt emberek. Gabella- 
rek és hatalmi kérdések, intrikák és napi je- 
tőségü kérdések veszik el mindnzt az ener- 
ít, amelyet az ifjuság nevelésére kellene szen- 
/enek. Elsősorban a rabbiknak kellene kézbe 
mi a dolgot. De nem régimódi eszközökkel, 
eremekkel és más olyan metódussal. amely a 

ti fiatalság lelkéhez már nem ér el. Hanem 
Mern eszközökkel kell megvivni. Elöször is és 
üdenekelött hol vannak egyházfőink? Legfőbb 
e volna már, ha nem az áldatlan és sokszor 
lésen inproduktiv kehilla harcok és „ország- 

zi" bajok kibogozása volna legfőbb tény- 
lésül, mert higyjék el a mi rabbijaink, 

gy az ifjuság kérdése, mindennél fontosabb 
ene legyen. És ami vonatkozik rabbijainkra, 
még fokozottabb mértékben áll hitközségeink 

általában zsidó közéletünk vezetőire. Figyel- 
Hncsak meg, hogy mennyi mindenféle kérdés 
et vitatkoznak hónapokon át a mi orthodox 
zetőink. Hogy mennyi üres szalmacséplés 
Biyik bizonyos femer jelentőségü kérdés kö- 
d gymás ócsárlása, tekintélmek rombolása, 

az e- almak és kicsinyes handa bandázás 
k vonalon. És ezalatt népünk virága, az if- 
4, amely letéteményese kellene legyen a 
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mi jobb jövőnknek, vallástalan lesz. a kommun- [ 
izmus karjaiba veti magát és sokszor gunyos 

fintorral nézi az idősebbek apró szélmalom 

harcait. 25 banis pótgabella iegyek bevezetése 

vagy be nem vezetése a lét vagy nem lét kérdé- 
seként van feltüntetve. Meg a sakterek illeté- 

kességi foruma lett fokusza minden zsidó kér- 
désnek. 

Ezerszer ismételjük: és mi történik addig 
a legnagyobb kinccsel, az ifjusággal? Ténfereg 

zsidótlan téreken, olyan környezetbe jut és 

olyan eszmék örlőmalmába kerül. amelyek vég- 

leg elterelik őket mindentől ami zsidó. 

Talán még most sem késö, ha erre a rend- 

kivüli fontossággal biró kérdésre uiból felhivjuk 
a zsidó vezérek figyelmét. Próbálianak felül- 
emelkedni az apró és kicsinyes lokális és erdé- 

lyi csetepatékon és gondoljanak arra, hogy elvész 

zsidóságunk legnagyobb kincse a jövő generáció 

Ha nem akarják, hogy áltakeank és miattunk, sok 

Sallai és sok Fürst kerüljön ki soraink közül, 
akkor fogjanak össze és 

észre, hogy az egoista és nagyon is kicsinyes 

eszmekörön felül, létezik egy sokkal magaszto- 

sabb is. És ez: a zsidó ifjuság megmentése, a 

zsidóság számára! 
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Nz uj narlament —– régi arca 
Ha egy romániai viszonyokkal ismeretlen 

amerikai, vagy angol bekerülne most a TOmán 

varlament erkélyére, szilárd meggyőződése len- 

me, hogy a gazemberek és gyilkosok társaságá- 

nak gyülekezetén vesz részt. Hiszen csak ugy 

öpködnek az igazolási vita során az ilyen kife- 

ezések, hogy: gazember, szélhámos. tolvaj gyil- 

kos, vagy legjobb esetben: marha! Nem is lehet 

ezen csodálkozni, hiszen ott ülnek a parlament 

falai között a románidi antiszemitizmus hirhedt 

vezérei is. Zelen Codreanu, aki tényleg gyilkolt 

és Cuza, akinek szintén nem egészen makulátlan 

multja. Minden elismerésünk azonban a román 

parlamenterek azon részének, akik nem szégvyelik 

ezeket a napvilágra hozni és nyiltan a szemükbe 

kiabálják képviselő társaiknak privát és köz- 

életülk minden aljasságát. 

Vicces volt Cuza korelnöki szerene is. Vá- 

gott fehér szakálával igazán nuájas zsidó képet 

festett. Csak a szavai voltak mások. Zalead vi- 

szont azt meséli az árkádos foluosókon, hogy 

500 milliót igértek neki n zsidók. ha lemond a 

politikai szerepléséről. Az egész képviselőház 
nevet természetesen Zalea viccein. de ő meg- 

szokta már a bohóc szerepét és a nevetést. Álta- 

lában véve az uj parlament arca semmivel sem 

változott. Csak a népakarat, amely állitólag most 

üli törvényhozását, szégyeli nagyon, de nagyon 

muagát ... 

Iszatmári hitközségben 
a végsőkiy élesedett a harc 
Dsorozatos tekintélyromholás gyászos következményei 

Az a tervszerü destrukció és rombolás, 

aemely évek óta folyik a szatmári hitközségben, 

most érte el a kulminációs pontiát. És hogy ez 
egyetemes jelentőségü az erdéyi zsidóságra néz- 

ve, azt senki sem vitatja és éppen ezért kell 

vele részletesebben foglalkoznunk, mint azt lát- 

szatra egy ilyen hitközségi csetepaté megérde- 
melné. 

Micsoda ironája az a Központi Iroda szer- 

vezetének, hogy annak alelnöke áll élén annak a 
romboló müveletnek, amellyel elérte azt, hogy 
most már a szatmári hitközség anyagilag és er- 
kölcsileg is a hatóságok előtt romokba hever. 

Egy ádáz pusztitó harc folyik itt. hasonlatos 
ahoz a harcokhoz, amiért a chorbán bész hamik- 

4 dos bekövetkezett. 
Mert nem lesém somájim történik ez, nem 

azért mert a vallás védelmére kellnek egyesek. Oh 

messzi vagyunk ettől. Nagyon messzi. Itt embe- 

rek harcolnak-emberek ellen az elsőségért és egy 

szertelen nagyravágyástól üzött főrabbi hamis 

zászlaja alatt, aki ügyének radikális elintézését 

hiveire bizva, most Erez Jiszroél felé vándorol 

hogy ott az Atyák sirjainál próbália megvilá- 

gositani elméjét mindarra, amii tudatosan vagy 
öntudatlanul, de az erdélyi zsidóság belbékéje 

ellen évek hosszu során át elkövetett. Bárcsak az 
a szent szellem, amely abból a véráztatta törté- 
nelmi földből kiárad, jobb belátásra birná azt, 

akinek mindez a tragikus esemény köszönhető. 

Mert tragikus és végtelenül szomoru, hogy a 

zsidóság legszebb és legszentebb intézményei 

ellen folytat harcot egy kis minoritás. Mi és 

ezalatt a „mi" alatt a zsidóság 95-százalékát 

értjük, mindenkor a legszentebbnek. a legpreg- 

nánsabb zsidónak, a legkomolyabbnak: a se- 

chita intézményét tartottuk A Tóra szent pa- 

rancsa ez, amelyen változtatni soha semmilyen kö 

rülmények között nem volt és nem lesz szabad. 

És ehez a legszentebbhez nyultak most hozzá 

profán és komisz kézzel, azok. akiknek ugy- 

játszik semmi sem szent. Megingatiák a zsidó 

tömegek hitét abban, hogy a vágatáshoz brutá- 

lis szakavatatlan kézzel nyulni nem szabad. A 

sakterkésből politikát csináltak, a Pénzt emelték 

a sechita felé, a rideg üzleti számitást, egy hit- 

község tönkretételének végcéljával. politila felé 

hajlitották a metszők kezét. Politka csorbi- 

totta ki a teljesen élesnek szánt kést és mi hittel 

hisszük, hogy ezzel a pegimet csinálták arra a 
késre, amelynek más n hivatása. 

A szatmári hitközség mai vezetősége min- 

dent elkövetett, hogy a békét megteremtse. El- 

fogadta volna azt a propoziciót is, hogy a szat- 

mári vezetőség is mondjon le, de a károlyi rab- 

bi is egyidejüleg vele. Elfogadta volna azt, 

hogy 15 napon belül kiirandó a választás és ez- 

alatt döntsön egy Din-Tóra vagy választott 

biróság a szatmári hitközség jogállapotára vo- 

1 vonatkozólag Hajlandó volt a béke érdekében, 
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hogy egy ki es direktórium ssék a pari- 
tás elve az ugyek idelglenes aklere 

Semmit sem fogadtak el. Erre gyülést hi- 

vott egyben a hitközség vezetösége, és elhatá- 

rozta, hogy szeptemiber 11-ére kiít ak a válász 
tást. 

el semmit. Csak eg 
Soha senki ásknyák 

mári hitközség belügye 
a Freund párt vezesse. De mert a mal vez 

ségbe és az ottani askenázokba még van önér- 

zet, nem tudják otthagyni végleg azt, ámlt gene- 

rációk épitettek ki és nem azért, hogy ott egy 

erőszakos, kiméletlen és furcsa, emberi és zsi- 

dó hibákkal telitett kisebbség foglalja el tör- 

vénytelenül uralmát. 

Ennek a destruktiv kiméletlenségnek és kérlel- 

hetetlen erőszaknak végkifejlődése volt aug. 

15-én az az esemény, amikor a Freund-párt fel- 

törte a vágóházakat és erőszakkal vágatni kez- 

dett, dacára annak, hogy a metszőknek az volt 

kiadva rendeletbe, hogy ne vágassanak. Illető- 

leg, hogy jobban megértsük a dolgot. A metsző- 

ket Freund központi irodai alelnök eltiltotta a 

vágástól. És mikor szót fogadtak, akkor a Bezárt 

vágóházhoz nyomultak a Freundisták és kénysze- 

ritették ugyanazokat a saktereket, akiket eliltot- 

tak, hogy az ő jegyükkel, melyeket előre készen 

létbe tartottak vágjanak. A vágás természetesen 

leredukált gabellával és pótgabella-jegy nél- 

kül történt (Mit szól ehez a Központi Iroda?) 

Tehát keresztül akarták vinni azt, hogy a pénz 

az ő pártkasszájukban follyon a hitközségi kasz- 

sza helyett, másodsorban igy végleges és döntő 

csapást mérni a szatmári hitközség mai vezető- 

ségére. 
A legális vezetőség erre a példátlan erősza- 

kosságra, a hatósághoz fordult. A hatóság elátt 

igazolta jogos álláspontját és az erőszakkal 

foglalt vágóházat, visszafoglalta a nksé 

jogos uralma alá. Uj metszőt állitott be, olyant, 

akit még nem huz pórázon a károlyi uralom és 

végül hust Halmiból kellett hozni, mert mégis 

gondoskodni kellett a közönség husszükség- 

letéről 

Hát mit szól mindezekhez az erdélyi zsidó- 

közvélemény? Hát nem futja el pir minden 

becsületesen gondolkozó és a tradiciókat hiven 

örző zsidó arcát, amikor azt látja, hogy legszen- 

tebb hagyományainkkal azok dobálóznak legjob- 

ban, akiknek legfőbb hivatása épen az volna, 

hogy őrködjenek fölötte. Hol van a tordai főrabbi 

ur? Wézel főrabbi ur, mint irodai elnök, hol van 

ilyenkor? Vissza vonult és elbujt, mert a nagy 

terrorista, a károlyi főrabbi elakarja tüzön-vizen 

keresztül foglalni jogtalanul a szatmári rabbi 

széket. Hát miét nem foglalja el? Hiszen már 

megpuhult eléggé annak a szerencsétlen város- 

nak zsidósága. Hiszen már nem vágyódik egyéb 

re, mint nyugalomra, De nekik az sem elég, ha 

mint ahogy erőszakkal megszállott váfosban, a 

statáriumtól való félelemmel, de nem örömmel, 

fogadná a szatmári zsidóság a károlyi rabbi 

bevonulását, Szádizmusukban, erőszakosságuk- 

ban még azt a lehetetlenséget is meg akarják 

kisérelni: örömmel és szeretettel fogadják majd 

a rabbit. Hát ezt nem lehet. Teitelbaum Joél fő- 

rabbi lehet még Szatmáron rabbi, de hogy ezek- 
után még szeressék is, hogy örömmel fogadják 

erről le kell mondjon. Mert soha, amig a világ 

világ lesz, őt szeretni Szatmáron nem fogják. 

Lehet, hogy üdvrivalgás fogja fogadni a 
Freund portán, meg nehány chasszid szobában, 

ne folyék Bele á s 

de a templom és az ucca néma lesz, mint ellensé- 

ges csapat megszállása idején. De soha nem is 

kivánti erőszakosan megszálló csapat, hogy 
azok, akike leigáztak, még örvendjenek is ne- 

kik Ezte a lehetetlent akarja megcsinálni a 
Freund párt. Meg azt is, hogy ők uralják az 

egész zsidó közéletet és teljesen letörjék még 
azt a zsenge áskenáz mentalitást is. amellyel ed- 

dig rendelkezett a szatmári zsidóság 

Mit szól ehhez az erdélyi zsidó közvéle- 

mény? Mi már e lap hasábjain évek óta jósol- 

juk, hogy ez be fog következni. Nem hallgattak 

reánk. Azt hitték, hogy „intelligens" beszéddel, 
majd rábeszélik, meggyőzik, bebizonyitják, hogy 

nz áskenáz zsidóság ijogos a vezetésre. a chasszi- 

dokkal együtt. Ez mind „náriskát és stüszem' a 

chasszid frakció részéről, ők ezt üres frázisnak 

tartják. De megfogni a sakter kezét. funkciója 

teljesitése közben és arra kényszeriteni, hogy 

csak annak és csak akkor vágjon, amikor a 
„politika" megengedi, ezt csak a Freund-féle 

mentalitás engedheti meg magának. Freund al- 

elnök ur az első, aki felrugja mindazt. amit hit- 

községi és országos zsidó politikának ismerünk, 

De hiába mer Ment nem fogadtak vol
na 

ijedten tapsolnak a károlyi rémuralomnak. Hol 

szónak 
ahogy ae 
lefektették. 

Nem abbán a 
már mind nullifikámni aker 

. rányban, hogy orgona le- 

i óságnak mi 
nyek iránt. amely nekünk 

na is és lesz időtlen időkixg. 
Hol van egy ilyen eseménynél a többi hit- 

község? Hol vannak a főrabbik, akik szintén 

vannak mindazok, akik még féltik mindazt, amit 
eddig épitettek? Hát mi következik ezután? 
Jönni fog a kormánybeavaikozás. Sárba tiporják 
autonomiánkat, végvonaglásra itélik a zsidóság 

legszebb intézményeit. Hova lesz a hitközségi 

rend és autonomia, hova lesz a rabbik tekintélye 

re adjon feleletet a mi kiváló zbbe 

elnökeih 

sáe ae a többi gyere áték 
szakosal uralmának. Ez a kulcspontia ma, el 
nagyobb erőditménye ma, az erdélyi zsidósál ! 
nak. Menjünk a szorongatott hitközség segits 

gére, mert ha Szatmár elesik, akkor itt vége 
Kulturortodoxiának. Akkor itt a franktirőrök, 
guerilldharcot szeretők, u destrukiivek, a mi 
dent megsemmisitők gyászos uralma következ 

Mi sötétnek látjuk a jövőt. És a reményü 
csak abban van, hogy az utolsó percben még 

Mi lesz itt? Egy tohuvabo , egy olyan nagy 
káosz, amelynek végén szümbolikusan bár, de 

romhalmaz jelzi majd az elvonuló fekete 

telen határozatai saját 
veszél 

n eluji és félixi határozatok a h 

Amidőn 1923-ban Banu volt kultuszminisz- 
ter az orthodoxia világi és papi képviseletét 

kongresszusra hivta, hogy az orthodoxia jog- 
állását ugy az államhatalom felé, mint befelé a 

hitközségek keretén belül szabályozza, a kongresz 

szuson az elnöklő Dr Pecleseanu kultuszminisz- 

teri tanácsos kihangsulyozta, hogy a kormány 

az alkotmány szellemének megfelelőleg biztosi- 

tani kivánja a vallás szabad gyakorlatát. ezért 

nem akar beleavátkozni a vallás beiső gyakor- 

latának módjaira nézve, mert. az állam garantál- 
ja a hitközségek autonomiáját, de viszont az 
állam őhajtja, hogy az erdélyi és bukovinai fej- 

lettebb hitközségek organizációja adoptáltassék 

ugy a Regát mint beszárábiai tartományok ré- 

szére, hogy ezáltal egységes szervezet alakuljon 

ki az országban lévő összes hitközségekre nézve. 

Ekkor fejlődött ki a vita Zirelshon chisineu-i, 
Schor bucuresti és néhai Ullmann besztercei 
főrabbi között, abban a kérdésben. hogy minő 

módon szerkesztendők meg a hitközségi statu- 

tumok, lehet-e majd egy helyen egy vagy több 
hitközségek és ha nem, mégis hogyan, mi módon 

lehetne biztositani egyes csoportok kiválási tö- 

rekvéseit, ha azok lelkiismereti kényszert vélnek 
látni ? Akkor történt hogy néhai Ullmann Sa- 

lamon emelt hangon jelentette ki, hogy az er- 

délyi statutumokban gondoskodás történt erre 
nézve is, mert elődeink bölcs előretát: ással le- 

szögezték azt az elvet, amely szerint bárminő 
belső vita legyen az n hitközség tagjai között, 

ugy ezek n vitás kérdések mindegyike a válasz- 

toti biróság szerve utján kell elintézést nyerje- 

jenek, mert ez felel meg a Sulchan Aruch szel- 

dlemének. A választott biróság intézménye olyan 

autoritással bir orthodoxia keretén belül, 

hogy nem merülhet fel belső harc, mert itt nyer 

megoldást és garantálja az államhatalom felé, 

hogy ennek a kérdésnek a belső szabályozása 

nem óhajtandó az állam részéről, mert ezt mi 

magunk megoldottuk. 
Ha ebből a principiumból biráljiuk a cluji 

és a félixi ismeretes Vaad Harabonim határo- 

zatait, akkor a következő konklúzjokra kel jus- 
sunk : 

1. A szervező alapszabályzat 24 §-ának c. 

pontja a Sochtim hivatalnokok feletti felügye- 

leti jogot kizárólag az illetékes rabbi kizáróla- 

1yos felügyelete alá utalja. Ez a jog nem ruházi 

ható át a rabbi által senkire és létét csak Akkor 

nyeri el a rabbi, amidőn az jogérvényesen d 

hitközség által megválasztatott. A rabbi jog- 
köre nem szükithető idevonatkozólag még 

a Központi Iroda rabbiválasztmánya által sem. 

Ezt az elvet sérti a cluji határozat, mert a 

pótgabella jegyek bevezetésére irányuló határ- 
rozatnál a szankciók alkalmazásánál azt mon- 
dotta ki, hogy maga a Központi Iroda lesz az 

az 

a forum, amelyik megtiltja a metszőnek, hogy 

vághasson, ha és amennyiben a hitközség nem 

sereg l amelyet megmenteni első és legfőbb kötelesség 

zmmmmHEHEHEEmHHmEm Emmmummm 

nz orth. Központi Iroda jogsértő és jörvév- 

Irta Dr KLEIN MIKSA 

felismeri a veszél/ nagyságát az erdélyi o 
zsidóság és megmenti még, ami menthető 

mammmmummmmmm 

létének fennmaradásá 
vezteti 
itközségi autonomia látszögéből 

tett eleget a pótgabella megfizetésére irányu 

kötelezetjségének. Nem csak a hitközség au 

nomiáján követtetett el sérelem, hanem a rab) 

jogkörén és hatáskörén is és ez a jogs 

relem egy sulyosan veszélyes játék az autóli 

miával. Ha ez a szankció megmaradhat, 1 

kor holnap más hatóság fogja leállitani a sal 

tert, más hatóság is igényelni fogja azt a jogo 

hogy a metsző felett felügyeletet gya koroljon 

ezér, ez a határozat törvénytelen és visszav 

nandó Más szankciókat kell keresni a nemfize 

hitközséggel szemben. Nem vitás az. hogy 

Központi Irodát a hitközségeknek kell fennta 

taniok azon kulecs alapján, amelyet a vezetősé 

kivetett. Ennek be fizetése nem csak morá 

kötelesség, hanem biztositható a közadók mól 

jára szóló behajás alapján is. Vagy más küll 

alapján lenne behajtandó az idevonatkozó ját 

lék, de a sankció nem lehet az autónomia mel 

sértése. 
2. Ami pedig a félixi határozatot illeti, M 

gyen szabad tisztán a jog szempontiából vit 

gálni a kérdést, anélkül, hogy belemennénk al 

nak a vitatásába, hogy a tengeri kigyóvá 

gad kérdésben melyik félnek van igaza. Mi t' 

tént Félixen. - A rabbitanács kötelezte a sz 

mári hitközség jelenlegi vezetőségét, amely 

lasztás utján került a hitközség élére. hogy 1 

ros határidőn belül mondjon le és a hitközs 

vezetését adja át „az ellenpártnak", amely a'1 

tán a választásokat a Pszak Besz Din határok 

tának megfelelőleg ejtse meg, amennyiben 6 

nek nem tesz eleget, a rabbitanács a szatmá 

netszőket , vágástól elfogja tiltani. Ezen hi 
tározat miatt, a szatmári hitközség jelenlegi 

etősége Besz Din kiküldését kérte. 

Ez a határozat ujabb sulyos sérelme a sze 
yereti szabályzatnak és a hitközségi autónomi 

mak. 
Mindenek előtt leszögezni kivánom, hos 

ilyen kitétel: „ellenpárt", teliesen ismeret 

fogalom statumainkban, mert a hitközségnek cs 

egyénei vannak. Itt nincsennek pártok, nincs 

nek organizációk e kereten belül, ezért, nem lé 

gyházjogilag egy ilyen noncencet kimonda 

hogy a vezetőség adja át helyét az ellenpá 

nak. A hitközség vezetősége még ha temondd 

még ha felső felügyeleti kormányintézké 

folytán az állástól felfüggesztetett. ez esetbe 

is mindaddig a helyén kell maradjon, a amiz / 
arra illetékes uj szervek tőle a nitközség ? 

tését, vagyonát, leltár mellett át mem vették, 

a hütlközség vagyonjogi vezetésé bért teljes fel 

(tőséggel tartoznak. -Nem lehet tehát kimondá 

hogy pedig mától fogva az „ellenpárt veszl 

a hitközség feletti vezetést. -Ezért amig e 

részt teljesen érthetetlen és végrehajthatat' 

a rabbianács határozata, másrészt megsét 
agy a hitközség autonomiájának, amely szel 
ző szabályzat 5. szakasza alapján autonom 

e 
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sérelmes felixi határozat azért is, mert 
erek leállitásával fenyegető sankciót mon- 

i. Már az előbbi határozatnál kifejtet- 
hogy az ilyen rendelkezés jogsértő és tör- 

telén és ezért e helyen ujból fefjtartom 
jogi álláspontomat 
De nem hajtható. végre az ilyen hhtározat, 

a szervező szabályzat 11, 12 és 16 §-i 
ján ha a hitközség a választottbiróság ki- 

ét kérte, az nem tagadható. meg, másrészt 
ég birvonya 1 

g, amig a vá asztott biróság ebben a kér- 

En nem döntött. 
Ez az egyházjogi elv lett leszögezve néhai 

an Salamon főrabbi által ez a tradició 
án nyert törvényerő olyan erős, hogy 

által sem, mert ez képezi biztositékát a hit- 
gi autonomiának mindenféle támadással 
ben akár fentről, akár lentről induljon ez 

Nem vitatom tehát azt, hogy vajjon eleget 

k Besz Din határozatában foglalt kötele- 

égnek, ezt a választott biróság kell eldönt- 
Ez kell határozzon afelett, hogy megmarad- 
e helyén ez a vezetőség vagy sem és hogy 

j vájasztás , hogyan és mily. módon, minő lis- 

apján ejtessék meg. Mindezek a, kérdések a 
mtott biróság kizárólagos hatáskörébe tar- 
tk, amelynek az itélete végérvényesen el- 

kérdést. , 

ölyan életbevágóan fontosnak tartom, hogy 

ben a kényes kérdésekben megtartassanak a 
ényes formák és intézkedések, mert éllenkező 

en a hitközség autonomiája nyer olyan 
is csapást, ámelyet nem lehet ázután ki- 

mi. 

Nekünk lelkiismeretbeli kötélességünk ör- 
Fáz autóhomna sér fetlensége felett, hogy to- 
álménekithessük későbbi generációk szá- 

húgy, ámint aázt mi is örököltük. Ezért nem 

hatalmi kérdést csinálni ezen törvénytelen 
rozat kierőszakolásából, hanem vissza 
Ea törvényesség utjára, mert csak ez fogja 

ozni a békét, amelyre szüksékünk van. 

ummuanENmEHNUszmmum 

Garenciu áljamtkár nyilat- 
kozott a Zsidó Pártról 
és a elonizmisról 

Bukarest. Gr Garenci killügyminisztéri- 

államtitkár az elmult héten nyilatkozot az 

sajtó-képviselője előtt, a letőlyt Kképviselő- 
sztásokról, a zsidó Pártról és a cionizmus- 

2 z államtitkár többek között a következő- 
Mi állapitom meg, hogy 

mblyt választások a legteljesebb demokrácia 
abadság keretei között történtek. Ez biz- 

gy 1tta a Zsidó Párt számára is, amelynek 
tközsé gtelenül nagy tömegei vannak, a győzel- 
ly am a képviselő választások alkalmával, 
tárom em, a mi kormányunk uralkodása ide- 
m e att a Zsidő Pártnak korántsem lesz anyz- 
atmál ennivalója, mint az elmult kormányzat 

en. mert a nemzeti-parasztpárt biztositani 
egi " a rendet, a békét és a polgárok együttmü- 

két. Ez a legfőbb gerince a programunk- 
most és ez volt a multban is. Köztudomás- 
azonban az is, hogy kormányunk különös 

hog lemmel kiséri és fejleszti Románia és Pa- 
eredel ma kereskedelmét is és mindent megtesz, 
ek csi ezt a kiapcsolatot, mely mindkét országra 
nincs igen áldásos, a jövőben még imtenziveb- 
m lehd gye. Természetes, hogy a cionista mozgal- 
ondal is a legmelegebb szimpatiával tekintjük, 
enn tudatában vagyunk annak, hogy ez a moz 
oed kulturális céljait tekintve, csak hasznos 
ézkeMó tömegek számára. 
esetbe 

GNGsSz HAVI 
imid ő 

lalmakalangyár 
sataMar-, Str. Petru Rarez , 
deaféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersanyagok raktára 58 

ányu 

au 

rabl 
jogs 

utól 

a sal 

jogo 
jon é 
sszavi 

nfize 

»ös, 
enntal 

getősé 

norál 

k mól 

5 kül 

ját 

1 mel 

eti, 
vi 
nk a 

ILÁST KERES 39 éves, a legnagyobb 
abbiktól igazoló okmányokkal rendelkező 

és zeneileg képzett; jóhángu előimádkozó. 
ciadóhivatalban. 

mait önállóan készitette el és azok alapján 

sérthető meg még a Közbonti 1roda vezető- [ 

6 a szatmári hitközség jelenlegi vezetősége a 

kell 

szárszékeket vegye ki a jelenlegi 

s ,Népünk" clkkeinek utánnyomását csakis a fortás 
megjelölésével engedjük meg. 

Nantár 5692 
Péntek Av T7. augusztus 10. 
Szombat Av 18. augusztus 20. 
Heti szidra : a3y 

Heti haftora : m k 
Berek 4. 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 8:30 
gyettyagyujtás 8.20 
Istentisztelet kezdete 845 
Szombat befejezése 9.40 

n köznenn hoöda ákázokai kild a ható- 
ságokdak és hatásági beayatozásaal 

akarja a szatmári hitközséget megalázni 
Lapzártakor kapjuk Szatmárról a Közpon- 

ti Iroda azon megbotránkoztató eljárásáról 

szóló hiradást, amely szerint átiratot imtézett 
a szatmári prefektushoz, melyben hivatkozás- 
sal választmánya által hozott határozatára 
arra kéri a hatóságokat, hogy ennek érvényt 
szerzendő megfelelő karhatalmat bocsájtson 
rendelkezésére és elsősorban a hitközségi mé- 

hitközségi 
vezetőség kezeiből és azt a Freund pártnak 
Decsájtsa rendelkezésére. A pretektus. a pol- 
gármester és a rendörhatósággal történt meg- 
tárgyálás után, oly értelmüű határozatot hoz- 
tak mivel a Központi Trodával semmiféle jog- 
viszónyban nem állanak, annak átiratát ad 
acta feszik és mindenben ahoz tartjákk magu- 
kat, amit elő ír számnukra a laifltusz törvény és 

ammeély pontosan szábályozza : a hmitközségek és 
hatósázok jogviszonyát. 

A Központi Iroda eme ténykedése nagy 
felháborodást kelt a Hitközség Körében. A 

hitközségek — jelenleg az elnököt nelyettesit ő 
Freund alelnök provokációjának tekintik, eme 
njabb erőszakos lépést. A szatmári hitközség 
továbbra fenintartja a legális és logikus jog- 
viszonyt a Hatóságokkal. A hatóságok határo- 

zata természetesen nagy örömet keltett Szat- 
máron. 

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 

gyomorégés, rosszullét, fejtájás, idegizgalmak, 
álmatlanság, gyengeségei állapotok, munka- 
képtelenség esetén a természetes „Ferenc Jó- 

zsef" keserüviz megszünteti az emésztési zava 
rokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfris- 
siti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az 

egyetemi klimikákon végzett kisérletek pizo- 
nyitják, hogy alkoholisták a Férenc Józsét viz 
használata folytán éhségérzetüket maidnem tel- 

jesen visszaszerezték. A Ferenc Józsei keserü- 

viz győgyszertárakban, drokériákban és fü- 

szerüzletekben kapható. 

A palesztinai-román kereskedelem. Bu- 
karest. Az ITA bukaresti képviselete kereste 

fel az elmult héten Tilea miniszterelnöki állam- 
titkárt és, nyilatkozatot kék az államtitkáról 
Románia és Palesztina közötti kereskedelmi 

kapcsolat kiépitéséről. Az államtitkár igen szi- 

vélyesen fogadta a zsidó távirati iroda megbi- 

zottját, akinek a következőket mondotta: Az 

utóbbi évek során Románia és Paleszina ke: 

reskedelmi kapcsolata igen szép fellendülésnek 
indult. A román kormány azonban mindent el- 

követ, hogy ez a kapcsolat a jövőben még 

intenzivebbé váljon. Elsősorban gondoskodni 
fegunk arról, hogy a konstanza-haifai hajóköz- 

lekedést gyorsabbá tegyük, ugy hogy havon- 
ként legalább kétszer induljanak román hajók 
a palesztinai kikötő felé. Ugyansak előmoz- 
ditjuk a Balesztinai áruk romániai piac-forgal- 
mát is és megkönnyitjük a Romámnián keresztül 
érkező szállitmányok utját is. Hogy azonban 

még szorosabbá füzhessük a két állam közötti 
kereskedelmi viszonyt, egy bizottságot létesi- 
tettünk, amelynek egyedüli feladata, hogy ta- 

nulmányozza a palesztinai-román kapcsolat ál- 
lapotot és tegyen inditványokat ennek fellen- 
ditésére vonatkozólag. 

záeváros i ima rzn É hé 14-én a 
temesvár-józsefvárosi nitközséghez tartozó 
Talmud-Tóra helyiségében, a szefard imaház 
közgyülését, mely alkalommal a következők 

dettek vezetőkül megválasztva: Schönfeld Sa- 

tamon, Vogel Sámuel, Adfer F. Saul httimann 

B. Strasser M. Sám lel, Steinteld Mózes és 
Stermn Mór Ezen megválasztottak a az alapsza- 
bályok értelmében a tisztségi szerepeket mar 
guk között osztják ki. 

- HAzASSsÁG. A napokban tartotta es- 
küvőjét Freund Tzráel szászrégeni főrabbi fia 

Freund Lévi, ki szintén képesitett rabbi, Pá- 

neth Ichezkel néhai dési TAbbi leányával, TIi- 

dával. Az esketési szertartásy Wesel Albert tor- 

dai főrabbi az országos központi iroda elnöke, 

Schor Ghaim bukaresti főrabbi továbbá Paneth 
Izsák rabbi végezték. Résztvettek még az es- 

küvőn a következő nabbik: dr. Krausz dicső- 

szentmártoni, Fridlánder borgóprundi, Paneth 
gyulafehérvári, Éliás szamosujvári, Paneth 
fekei, Lebovits rettegi, Meisels marosujvári, 

Liéhtenstein betleni, Paneth nagyilondai Dés 

város és környékének zsidósága, szintén teljes 

számban résztveltek néhai szeretet lelkipásztora 

legfiatalabb gyermekének esküvőjén 

Felvétel az oradeai ortn, zsidó niu ás 
leányzimnáziumba. Az orádeai orth. zsidó Mit- 
község közel fél évszázados négy osztályu 

és leánygimnáziumában, Erdély egyetlen 

orth. nyilvánosági jogu középiskoláiában az 
193233. tanévre szóló jelentkezések folya- 

matban vannak. Ez iskolák bármely osztá- 
lyába iratkozni szándékozók fölvétel iránti 
kérelmüket haladéktalanul nyujtsák be az is- 

kola igazgatóságnál. Melléklendő okmányok 
iskolai születési, ujraoltási és rállampolgársági 
bizonyitványok. Ugyanerre felkéretnek mind- 

azon szülők, akik gyermekeiket a nhitközség 
fennhatósága alatt álló elemi fiu-s lány iskola 
1-ső osztályaiba óhaitják beiratni, hogy elő- 
jegyzés és esetleg szükséges korengedély 
megszerzése céljából a hivatalos órák alatt 
haladéktalanul jelentkezzenek az iskola igaz- 

gatóságánál. A bizonyitványok csak tanfel- 
ügyelői dáttamozással érvényesek. Az intézet 
régi növendékei is felvételi kérelemmel irat- 
koznak. A magasabb osztályokba ujonnan je- 
lentkezők is kötelesek föntebb felsorolt okmá- 
nyokat benyujtani. Folyamodvány mintával s 
egyébb felvilágositással hivatalos órák alatt 
(d. e. 8-10-ig) készséggel szolgál az iskola igaz- 
gatósága, amely a vidéki tanulók elhelyezésé- 
ben is a legmesszebbmenő módon segitségére 
lesz a szülőknek. Levélbeli megkereséseknél 
válaszbélyeg melléklendő. Vidéki szülők tájá- 
koztatására közöljük még, hogy a fiu-gimná- 
zium talmud-tórával kapcsolatos, mely dijta- 
lanul áll a tanulók rendelkezésére. Az évi tan 
dii különböző fokozatu, A fokozatokba való be 
osztást az iskolaszék tandijbizottsága végzli. 
A beiratások időpontjáról a napilapokban 
majd tájékoztat az igazgatóság 

— Harc a szombatért Palesztinában A Je- 

wWish Agency vezetősége erélyes akciót akar 
inditani, hogy közpénzekből vásárolt. földeken 

a szombat megtartás hivatalosan ki egyen köt 

ve. A mizráchista lapok szemrehányóan han- 
goztatják, hogy az intézkedés elkésett, mert 

a baloldali munkásokat előbb nevelmni kellene, 

hogy legyen érzékük a tradiciók iránt. Azt azon- 

ban meg kell állapitani, hogy a szombat meg- 

tartása a Szentföldön nem kiván áldozatot a 

hivőtől. Mégis szomoruan nevetséges 

és jellemző a következő eset: Haifában, Orosz- 

országban bevándorolt számbatosok (szubetni 
ki) élnek, azaz oly keresztények, akik megtart- 

ják a szombat nyugalmát a legszigorubban. Az 

egyik szombatos egy szombati napon rémül- 

dözve látja, hogy sofőr fia gépkocsiját felkurb 
Hzza. Rátörmed: „mit csinálsz, hisz ma szom- 

bat van". Amire a fiu azt vláaszolta: nem va- 

gyok én már szombatos, e héten zsidóvá let- 

tem. 
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Intiszemita kilengések 
szériája Németországban 

A héten a következő jelentések érkeztek 
az amntiszemitizmus othonából, Németország- 

ból: — Ortelsburgban éjnek idején bezuzták 

Motulski zsidó kereskedő hatalmas áruházának 
nagy kirakatüvegeit. Ugyancsak merénylet tör- 

tént Mendel és Behr kereskedők üzletei ellen 
is, ahol szintén sorra törték az ablaktáblákat. 
A tettesek közül eddig még egyet sem sikerült 
kézrekeriteni. - Neidenburgban Brach zsidó 
kereskedőt a nemzetiszociálisták véresre ver- 

ték. Az eszméletlen állapotban levő kereskedőt 

a mentők szállitották a korházba. - Kielben 

az elmult héten bombamerényletet követtek el 

az egyik zsinagóga ellen. A robbanás következ- 
tében a zsinagóga egyik féloldala teljesen ösz- 
szeomlott, de sulyos sérüléseket eitett a közel- 
ben fekvő házakon is, amelyek ablakai mind 
összezuzódtak. A tettesek eddig még ismeret- 
lenek. — Lipcsében behatoltak a nemzetiszoci- 
álisták egy kávéházba, ahol összetörték a csil- 
lárokat és tükröket és két zsidó vendéget vé- 
resre vertek. — Königsbergben és Kreuzburg- 

ban megismétlődtek az antiszemita excessusok. 
-A náci uralom egész Németországra előre- 

veti árnyékát. Bombák robbanak és fegyverek 

dörrenek szerte az országban. És a nagy rob- 
banások közben — amint előrelátható, végül 
Hitler alól is kicsuszik és leomlik a szilárdnak 
vélt porhanyós talaj. . . . 

mmHEHHMEmEm 

Dki életét akarta áldozni 
a zsidóságért 

A napokban hunyt el Michalovce-ban az 
egész község részvéte mellett Alexander Op- 
pitz római-katholikus kanokok, aki egy izben 

életét akarta áldzni hogy megmentsen egy 
zsidó férfit a haláltól. Még 1919-ben történt, 
amikor a komunista és cseh csapatok között 
élénken folyt a harc. A cseh hadsereg megszál- 
ta Mihalovcet és a község lakói közül számos 
tuszt ejtettek, akik között zsidók is volak. Egy 
éjijel egy ismeretlen tettes lelőtte Kaderabek 

cseh telegrafistát, amelyre a cseh hadseregpa- 
rancsnokság azzal akart válaszolni, hogy retor- 
zióképen sorra lövik az elfogott tuszokat. Kül- 

döttség kereste fel természetesen a parancsnok 
ságot, amelyen (rész vett Alexander Oppitz 
katholikus kanonok is, és kérték, hogy álljon el 
a hadsereg ettől a szándékától, hiszen a tuszok 
teliesen ártatlanok. A parancsnokság hosszu ké- 

rés és intervenció után végül azt a kompro- 
missziumot tette, hogy csak egy tuszt lövet tőbe 
Több engedményre nem volt hajlandó semmi 

szin alatt a hadsereg. A szerencsétlen áldoza- 
tot sorsolás utján huzták ki. A véletlen Mózes 

Deutsch családos zsidó embert szemelte ki ál- 
dozatnak. Néhány óra választotta el már a ki- 
végzéstől, amikor Oppitz értesült a rémes va- 
lóságról és ujra elment a parancsnoksághoz, 
hogy interveniáljon a kivégzés ellen. Erről a- 

zonban hallani sem akartak. A kanonok ekkor 
felszakitotta a csuháját és kérte, hogy a sze- 
rencsétlen. családos ember helyett őt lőjiék 

agyon, mert annak még kötelességei vannak a 
gyermekeivel szemben. Én azonban egyedül 
állok — mondta Oppitz — nekem nincs csalá- 
dom, ha tehát ártatlan embernek muszáj el 
hullani, ám legyek én az áldozat. A kanonok ön- 
feláldozó fellépésének meg is volt az eredmé- 
nye: Deutsch Mózest nem végezték ki. Alexan- 

der Oppitz kanonok egész életén keresztül 

igaz emberbarát és a felekezeti béke gondozó- 
ja volt. 

EEm .EEHHEE 

Pálvázati hirdelmény 
A tg.-muresi izr. hitközség kisegitő ima- 

háza a nagyünnepekre egy vallásos jóhangu 

moantb és apm 
előimádkozót keres. Fizetéss megegyezés sze- 

rint, Utiköltségre csak meghivottak tarthatnak 

igényt. Ajánlatok aug. 31-ig küldendők Strada 

General Grigorescu 22. cimre. Tg.-Mures, 1932 

aug. 1. Templomgondnokság. 

ket 
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KÖLN. A kölni pok sulyos antiszemita 

kilengésekről számolnak be. 
BRESZLO. Wollmann zsidó kereskedőt a 

nemzetiszocialisták az uccán megtámadták és 

fején életveszélyesen megsebesitették. 
LUBLIN. A lublini jesiva nagytanácsát 

150 tagról 200-ra emelték fel. A jesiva a jövő- 
ben a hallgatóinak legalább 13%-át egészen ala- 

csony dijért, fogja ellátni. 
BELGRÁD. Dr. D. Kraljevic jugoszláv mi- 

niszter az elmult héten felkereste a Kraniska 
Groja közelében fekvő zsidós: '- ifjusági szövet- 
ség nyaralótáborát. 

PÁRIS. A Hias emigráció iroda jelenti, 
hogy az Egyesült Államok jelentős könyitése- 

eszközöltek a bevándorlásnál, mindazon 
esetekben, amikor egy amerikai állampolgár 
feleségét, vagy annak gyermekeit kivánja az 
országba vinnmi. 

BELGRÁD. Julius 29-én 55 éves korában 
elhunyt Dr. Schemaya M. Majo a belgrádi sze- 
fard hitközség elnöke és jugoszláviai zsidó 
ság egyik lekimagaslóbb képvselőie. 

BUDAPEST. Magyarországon is mesindult 
a cionista revizionista ifjuság szervezkedése 
Schulzer Géza orvostanhallgató vezetése mel- 
lett. 

AMSTERDAM. A hollandiai marranus szö- 
vetség felhivást intézett a portugál zsidó hit- 
községekhez, hogy támogassák őket vallási 
kegyszerekkel, imakönyvekkel és táliszokkal. 

JERUZSÁLEM. Egy angliai részvénytár- 
saság nyerte el a Berschebá kolonia közelében 
fekvő foszfortöldek koncesszióját. -Egy közel 
multban megielent statisztika a Palesztina te- 
rületén lévő missziós iskolák számáról és ezek 
növendékeiről közli, hogy 600 zsidó gyermek 
hallgatja a katholikus és protestáns missziós 
iskolák előadásait. - 61 zsidó kolonista lépé- 
seket tett a szovjetkövetsegnél, hogy Orosz- 

országba való kivándorlásukat lehetővé kez 
gyék. 

LENINGRAD. 27 amnerikai zsidó család ér- 
kezett a napokban Leningradban teljesen leron- 
gyolva és éhesen állitólag, hogy a szovjet el- 

helyezze őket a Biro-Bidschani kolomián. 
NEW-YORK Augusztus 4-én 20. 000 

zsidó férfikonfekciós munkás lépett sztrájkba. 

A sztrájk bérredukció folytán történt. 
JERUZSÁLEM. – A legutóbb kiadott 

mezőgazdasági statisztika szerint, a 6 zsidó 
földmüves lakosság száma állandó növekedés- 

ben van. 1922-ben az összlakosság 18%-a volt 

zsidó mezőgazdasági munkás, mig ma ez a szám 

28%-ra rug. a 

SZÓFIA. A bulgár zsidóság ui egyházi ta- 
nácsát a kultuszminisztérium az elmult héten 

jogerősen elismerte. 

smEmErEmEGESTEEis 

—– Ausztriában leszavazták a „Juda ver- 

recke" jelszót. Az elmult héten a nemzeti szo- 
melyen határozatot hoztak a Juda verrecke ed 

digi közhasználatban lévő jelszó használata el- 

len. Elhatározták továbbá, hogy a jövőben zsi- 

dó testületeket és inézményeket nem fognak 

nyilvánosan inzultálni. Hogy mi vezette erre a 
komprimissziumra a vezetőséget, még nem tud- 

juk. De bizonyos hogy sem a kulturális emelke- 

dettség, sem pedig a tiszta ész logikája nem 

volt a mozgató erő. - 

E menorák Harang 
zz gyertyatartók, védjegy 

Üserlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 
bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártás a és eladása: 

„TACAMUL" 
ezüstáru gyárbán 

(ona — én ugy haragszom az ellenségte, 

bolonddal van dolguk. 

gis ilyen értelem hadarással és dadogássali 
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ZSIDÓ HUMOR 
és tö rténetek nagviainkrti 

AkI NEM AKART rErNSEULT Lk 
Katona és előtte a hadnagy, aki igy szólt. 
— Maga itt marad és megfigyeli az 

séget. Érti? 
Igenis, hadnagy ur. 

A hadnagy tiz perc mulva visszatér 
konstatálja, hogy a katona már nincs a hel 
1 Hallja, mondja neki – innen , 
ról egyáltalában nem láthatja az ellenséget 
- Hadnagy ur, — szólt erre a zsidó 

nem is akarom látni. 
AKIK AZ IMÁT HADARJAK.. 
Rabbi Lévi Jichak egyszer utaztában 

falusi szállásra érkezett, amely már tele 
kereskedőkkel. Valamennyien a vásárra y 

tak. — 

Minthogy a falu messze esett Berdics 
senki sem ismerte ott a caddikot. 

Kora reggel az utasok imádkozni al 
tak. A házban nem akadt csak egyetlenegy 
tefilin , miért is minden utas ezzel az egy 
linnel imádkozott, nagy gyorsan magára 
vén azt, elhadarta az imát s imája végezt 
átnyutván a következőnek. 

Amikor már valamennyien befeiezték 

tatoskodásukat, a rabbi magához intett 
ju embert azzal, hogy kérdezni akar tőlük 
lamit. Komoly képpel tekintett arcukba s 
szólt: — 

— Ma... ma.. ma,, bü,,, bü.. vü.... 
— Mi az? Mit beszél? — kérdezték 

a fiatalemberek. 

De csak ugyanazt a választ nyerték: 

– Ma.. ma.. ma,, bü,, bü.-.. vü.. 
A két ifju egymásra nézett. Azt hit 

Ekkor azonban a rabbi megszólalt: 
Hogyan? Nem értitek ezt a nyelvet?S 

sietitek az imákat; az imátokkal ezen a 
ven szóltatok Istenhez? 

A két ifju elhallgatott egy pillanatra 
azután az egyik ezt felelte: 

—– Uram! Sohasem láttál bölcsőben 
meket, aki zagyván gyagyog, s helyesen 

nem tudja tagolni a szót? Értelmetlen hat 
törnek elő torkából s e hangok értelmét! 
tudja megfejteni senki a nagy világon. 
bölcs, sem tudós. De ha az édesanya lép 
hozzá, tüstént tudja, gyermeke mit akar 

S ha a következő években, a magas 
nagy napon imádkozás közbe beszélt az 
Urával, sohasem mulasztotta el azt, hogy 
meg ujra elmesélje Néki ezt a választ, ame y 

a falusi szálláson kapott. 
A MUNKA EREDMÉNYE. 

Egy chaszid panaszkodott a geri rabbi 
Töröm és kinzom magamat és am 

sem viszem, mint a mesterember, aki husze 

dős robot után legalább azt veszi észre, 

munkája szebb, tetszetősebb, gyorsabban k' 
el vele, én pedig csak azt látom. hogy mi 
ugy imádkozom, mint husz évvel ezelőtt.. 

A cadik ugy felelt neki: 

— Nem emlékszel-e Elijahu próféta sz' 
ra, hogy „Az ember ugy vegye magára a t 
mint a jármot." Lásd, a szántó-vető is m 
reggel kimegy a szántóföldre, huzza az d 
azután hazamegy falujába, Mi sem változik/ 

őrajta... de a felszántott föld lassan Mm 

heghozza gyümölcsét! .. 
mmmmmummmmEHEEmm 

Fegyverekei keres a rendörség a műm 
zsidó temetőben — München. Mésg ké 
lius 31-én délelőtt megjelent a rendörség 
müncheni zsidó- temető előtt és ott kall 
lommal feltörte a temető ajtaját. A rendő 
állitása szerint nagyobb fegyvermennyis 
rejtettek el a temető kapuja alá. 
ménytelen kutatás után, végül is mindent t 
sen felforgatva, elhagyták a temetőt és 
bocsánatkérések közben igéretet tettek 
hogy állami költségen mindent uira helyie 
tanak és az okozott károkat megfizetik. 

Tipografia CICERO könyvnyomda, Ora 
Str. principele Mihai (Gerliczy-u.) 2 


